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2022-2023学年浙江省舟山市定海区四校联考九年级（上）期中

数学试卷 

一、选择题（本大题共 10小题，共 30.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项） 

1.  抛物线ᵆ� = −(ᵆ� − 2)2 − 7的顶点坐标是(    ) 

A. (−2,7) B. (−2, −7) C. (2,−7) D. (2,7) 

2.  下列成语或词语所反映的事件中，发生的可能性大小最小的是(    ) 

A. 守株待兔 B. 旭日东升 C. 瓜熟蒂落 D. 夕阳西下 

3.  在比例尺为1：100000的地图上，甲、乙两地图距是2ᵅ�ᵅ�，它的实际长度约为(    ) 

A. 100ᵅ�ᵅ� B. 2000ᵅ� C. 10ᵅ�ᵅ� D. 20ᵅ�ᵅ� 

4.  △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的外心在三角形的内部，则△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�是(    ) 

A. 锐角三角形 B. 直角三角形 C. 钝角三角形 D. 无法判断 

5.  将ᵆ� = 2ᵆ�2通过平移，先向下平移2个单位，再向右平移3个单位，可得到抛物线是(    ) 

A. ᵆ� = 2(ᵆ� + 3)2 − 2 B. ᵆ� = 2(ᵆ� − 3)2 − 2 

C. ᵆ� = 2(ᵆ� + 2)2 − 3 D. ᵆ� = 2(ᵆ� − 3)2 + 3 

6.  如图：点ᵃ�，ᵃ�，ᵃ�都在⊙ᵄ�上，且点ᵃ�在弦ᵃ�ᵃ�所对的优弧上，若∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = 72°，则∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的

度数是 (    ) 

 

 

A. 18° B. 30° C. 36° D. 72° 

7.  如图，ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�与ᵃ�ᵃ�相交于点ᵃ�，且ᵃ�ᵃ� = 2，ᵃ�ᵃ� = 1，ᵃ�ᵃ� = 5，那么ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�
的值等

于(    ) 

 
 

A. 1
2
 B. 3

5
 C. 1

3
 D. 2

5
 

8.  如图，在⊙ᵄ�中，直径ᵃ�ᵃ�垂直弦ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，连接ᵄ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�，已知⊙ᵄ�的半径为2，ᵃ�ᵃ� = 2，

则∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的大小为(    ) 
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A. 20° 

B. 30° 

C. 15° 

D. 25° 

9.  已知二次函数ᵆ� = ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵄ�(ᵄ�, ᵄ�为常数).命题①：该函数的图象经过点(1,0)；命题②：

该函数的图象经过点(3,0)；命题③：该函数的图象与ᵆ�轴的交点位于ᵆ�轴的两侧；命题④：

该函数的图象的对称轴为直线ᵆ� = 1.如果这四个命题中只有一个命题是假命题，则这个假命

题是(    ) 

 

 

A. 命题① B. 命题② C. 命题③ D. 命题④ 

10.  在平面直角坐标系ᵆ�ᵄ�ᵆ�中，已知点ᵄ�，ᵄ�的坐标分别为(−1,2)，(2,1)，若抛物线ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 −

ᵆ� + 2(ᵄ� ≠ 0)与线段ᵄ�ᵄ�有两个不同的交点，则ᵄ�的取值范围是 (    ) 

A. ᵄ� ≤ −1或1
4
≤ ᵄ� < 1

3
 

B. 1
4
≤ ᵄ� < 1

3
 

C. ᵄ� ≤ 1
4
或ᵄ� > 1

3
 

D. ᵄ� ≤ −1或ᵄ� ≥ 1
4
 

二、填空题（本大题共 6小题，共 24.0分） 

11.  若ᵄ�
ᵄ�
= 3
2
，则

2ᵄ�+3ᵄ�
5ᵄ�−ᵄ�

= ______ ． 

 

 

12.  若将二次函数ᵆ� = ᵆ�2 − 2ᵆ� + 3配方为ᵆ� = (ᵆ� − ℎ)2 + ᵅ�的形式，则ᵆ� =______． 

 

 

13.  如图所示，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，ᵃ�ᵃ� = 5，ᵃ�ᵃ� = 4，若△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�∽△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�，则ᵃ�ᵃ� =______． 
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14.  如图，正五边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�内接于⊙ᵄ�，则∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� =______度． 

 

 

15.  学校卫生间的洗手盘台面上有一瓶洗手液(如图①)小丽经过测量发现：洗手液瓶子的截

面图下部分是矩形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�，洗手液瓶子的底面直径ᵃ�ᵃ� = 12ᵅ�ᵅ�，ᵃ�，ᵃ�与喷嘴位置点ᵃ�三点共

线．当小丽按住顶部ᵃ�下压至如图②位置时，洗手液从喷口ᵃ�流出(此时喷嘴位置点ᵃ�距台面

的距离为16ᵅ�ᵅ�)，路线近似呈抛物线状，小丽在距离台面15ᵅ�ᵅ�处接洗手液时，手心ᵄ�到直线ᵃ�ᵃ�

的水平距离为4ᵅ�ᵅ�，若小丽不去接，则洗手液落在台面的位置距ᵃ�ᵃ�的水平距离是16ᵅ�ᵅ�.根据

小丽测量所得数据，可得洗手液喷出时的抛物线函数解析式的二次项系数是______． 

 

 

16.  如图，△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ� = 3，ᵃ�ᵃ� = 4√2，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 45°，ᵃ�为△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�内一动点，⊙ᵄ�为△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�

的外接圆，直线ᵃ�ᵃ�交⊙ᵄ�于ᵄ�点，交ᵃ�ᵃ�于ᵃ�点，弧ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵄ�，则ᵃ�ᵃ�的最小值为______． 

 

 

三、解答题（本大题共 8小题，共 66.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

17.  (本小题6.0分) 

从男女学生共36人的班级中，选一名班长，任何人都有同样的当选机会，如果选得男生的概

率为
2
3
． 

(1)求该班级男女生数各多少？ 

(2)若该班转入女生6人，那么选得女生为班长的概率？ 
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18.  (本小题6.0分) 

如图，ᵄ�为半圆的圆心，直径ᵃ�ᵃ� = 12，ᵃ�是半圆上一点，ᵄ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，ᵄ�ᵃ� = 3． 

 

  

 

(1)求ᵃ�ᵃ�的长． 

(2)求图中阴影部分的面积． 

 

19.  (本小题6.0分) 

如图1，皮皮小朋友燃放一种手持烟花，这种烟花每隔1.6秒发射一发花弹，每一发花弹的飞

行路径，爆炸时的高度均相同．皮皮小朋友发射出的第一发花弹的飞行高度ℎ(米)随飞行时间

ᵆ�(秒)变化的规律如下表： 

ᵆ�/秒 0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 … 

ℎ/秒 1.8 7.3 11.8 15.3 17.8 19.3 19.8 19.3 17.8 … 

 

(1)根据这些数据在图2的直角坐标系中画出相应的点，选择适当的函数表示ℎ； 

(2)当第一发花弹发射2秒后，第二发花弹达到的高度为多少米？ 

20.  (本小题8.0分) 

如图，ᵃ�ᵃ�是圆ᵄ�的直径，弦ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，ᵃ�是ᵃ�ᵃ�⏜上任意一点，连接ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�． 
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(1)求证：∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�； 

(2)若ᵃ�ᵃ� = 2，ᵃ�ᵃ� = 6，求圆ᵄ�的半径． 

 

21.  (本小题8.0分) 

余姚全面推进生活垃圾分类工作，如图是某小区放置的垃圾桶，从左到右依次是绿色：厨余

垃圾；蓝色：可回收垃圾；黑色：其他垃圾；红色：有害垃圾． 

(1)居民ᵃ�将一袋厨余垃圾随手放入一个垃圾桶，他能正确投放垃圾的概率是______． 

(2)居民ᵃ�手拎两袋垃圾，一袋是可回收垃圾，另一袋是有害垃圾，她先将可回收垃圾随手放

入一个垃圾桶，然后把另一袋垃圾又随手放入另外的垃圾桶中的一个．问：两袋垃圾都投放

正确的概率？请画出树状图或列表说明理由． 

 

22.  (本小题10.0分) 

某文具店销售一种进价为每本10元的笔记本，为获得高利润，以不低于进价进行销售，结果

发现，每月销售量ᵆ�与销售单价ᵆ�之间的关系可以近似地看作一次函数：ᵆ� = −5ᵆ� + 150，物

价部门规定这种笔记本每本的销售单价不得高于18元． 

(1)当每月销售量为70本时，获得的利润为多少元； 

(2)该文具店这种笔记本每月获得利润为ᵆ�元，求每月获得的利润ᵆ�元与销售单价ᵆ�之间的函数

关系式，并写出自变量的取值范围； 

(3)当销售单价定为多少元时，每月可获得最大利润，最大利润为多少元？ 

23.  (本小题10.0分) 

已知二次函数ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 + 2ᵄ�ᵆ� − 2ᵄ�(ᵄ� > 0)． 

(1)求二次函数图象的对称轴； 

(2)当−2 ≤ ᵆ� ≤ 1时，ᵆ�的最大值与最小值的差为2，求该二次函数的表达式； 
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(3)对于二次函数图象上的两点ᵄ�(ᵆ�
1
, ᵆ�
1
)，ᵄ�(ᵆ�

2
, ᵆ�
2
)，当ᵆ� − 1 ≤ ᵆ�

1
≤ ᵆ� + 1，ᵆ�

2
≥ 3时，均满

足ᵆ�1 ≤ ᵆ�2，请结合函数图象，求ᵆ�的取值范围． 

24.  (本小题12.0分) 

如图，△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�内接于⊙ᵄ�，∠ᵃ� = 60°，ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，延长线交⊙ᵄ�于点ᵄ�． 

(1)如图①，若△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�是等边三角形，求证：ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�； 

(2)如图②，当点ᵃ�在直线ᵃ�ᵃ�上方运动时(包括点ᵃ�、ᵃ�)，作ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�交ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�， 

①求证：ᵃ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�； 

②若ᵃ�ᵃ� = 3，求点ᵃ�运动轨迹的长度． 
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答案和解析 

 

1.【答案】ᵃ�  

【解析】解：∵ ᵆ� = −(ᵆ� − 2)2 − 7， 

∴抛物线顶点坐标为(2,−7)， 

故选：ᵃ�． 

由二次函数顶点式求解． 

本题考查二次函数的性质，解题关键是掌握二次函数图象与系数的关系． 

 

2.【答案】ᵃ�  

【解析】解：ᵃ�.守株待兔所反映的事件可能发生也可能不发生，是不确定事件，符合题意； 

B.旭日东升，是必然事件，发生的可能性为1，不符合题意； 

C.瓜熟蒂落，是必然事件，发生的可能性为1，不符合题意； 

D.夕阳西下，是必然事件，发生的可能性为1，不符合题意； 

故选：ᵃ�． 

根据事件发生的可能性大小判断相应事件的类型即可得出答案． 

本题考查了可能性大小的判断，解决这类题目要注意具体情况具体对待．一般地必然事件的可能

性大小为1，不可能事件发生的可能性大小为0，随机事件发生的可能性大小在0至1之间． 

 

3.【答案】ᵃ�  

【解析】解：2 ÷
1

100000
= 200000(厘米) = 2(千米)， 

答：甲、乙两地的实际距离是2千米． 

故选：ᵃ�． 

根据实际距离=图上距离÷比例尺列出算式，再进行计算即可． 

此题考查了比例线段，掌握图上距离、实际距离和比例尺的关系是解题的关键，注意单位的换算． 

 

4.【答案】ᵃ�  

【解析】 
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【分析】 

根据三角形外心与三角形的位置关系可判断三角形的形状．本题考查的是三角形通过外心的位置

判断三角形的形状．特别要记住直角三角形外心就是斜边的中点，斜边是外接圆的直径． 

【解答】 

解：若外心在三角形的外部，则三角形是钝角三角形； 

若外心在三角形的内部，则三角形是锐角三角形； 

若外心在三角形的边上，则三角形是直角三角形，且这边是斜边． 

故选 A．   

5.【答案】ᵃ�  

【解析】解：将ᵆ� = 2ᵆ�2通过平移，先向下平移2个单位，再向右平移3个单位，可得到抛物线是：

ᵆ� = 2(ᵆ� − 3)2 − 2． 

故选：ᵃ�． 

直接根据“上加下减，左加右减”的原则进行解答即可． 

本题考查的是二次函数的图象与几何变换，熟知二次函数图象平移的法则是解答此题的关键． 

 

6.【答案】ᵃ�  

【解析】解：根据圆周角定理，得∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� =
1

2
∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = 36°.故选 C． 

利用圆周角定理直接求解即可． 

本题主要考查了圆周角定理的应用． 

 

7.【答案】ᵃ�  

【解析】解：∵ ᵃ�ᵃ� = 2，ᵃ�ᵃ� = 1，ᵃ�ᵃ� = 5， 

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� + ᵃ�ᵃ� = 3，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� + ᵃ�ᵃ� = 6， 

∵ ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�， 

∴ ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�
= ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�
= 3
6
= 1
2
， 

故选：ᵃ�． 

根据平行线分线段成比例定理计算即可． 

本题考查的是平行线分线段成比例定理，灵活运用定理、找准对应关系是解题的关键． 
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8.【答案】ᵃ�  

【解析】解：∵直径ᵃ�ᵃ�垂直弦ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，ᵃ�ᵃ� = 2， 

∴ ᵃ�ᵃ� = 1
2
ᵃ�ᵃ� = 1， 

∵⊙ ᵄ�的半径为2， 

∴ sin∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�
ᵄ�ᵃ�
= 1
2
， 

∴ ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = 30°， 

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 1
2
∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = 15°． 

故选：ᵃ�． 

首先在直角三角形ᵄ�ᵃ�ᵃ�中利用锐角三角函数求得∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�的度数，然后利用同弧所对的圆心角和圆

周角之间的关系求得∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的度数即可． 

本题考查了圆周角定理、垂径定理及特殊角的三角函数值，解题的关键是利用垂径定理得到直角

三角形． 

 

9.【答案】ᵃ�  

【解析】对于ᵆ� = ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵄ�，二次项系数为1 > 0， 

∴抛物线开口向上， 

假设命题①②成立，则命题③该函数的图象与ᵆ�轴的交点位于ᵆ�轴的两侧成立，则命题④该函数

的图象的对称轴为直线ᵆ� = 1不成立，对称轴应该为ᵆ� = 2． 

故这四个命题中只有一个命题是假命题，则这个假命题是④． 

故选：ᵃ�． 

假设命题①②成立，则可知③也成立，则命题④不成立，命题④就是假命题． 

本题主要考查二次函数的图象与性质以及对称轴公式的求法． 

 

10.【答案】ᵃ�  

【解析】 

【分析】 

本题主要考查二次函数与一次函数的交点问题，二次函数图象与系数的关系，及二次函数图象上

点的坐标特征，有一定难度． 
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根据点ᵄ�，ᵄ�的坐标分别为(−1,2)，(2,1)，可求解直线ᵄ�ᵄ�的解析式，联立方程组{
ᵆ� = − 1

3
ᵆ� + 5

3
ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 − ᵆ� + 2

可得3ᵄ�ᵆ�2 − 2ᵆ� + 1 = 0，根据抛物线与线段ᵄ�ᵄ�有两个不同的交点，可知ᵮ� > 0，求得ᵄ� < 1
3
，分ᵄ� < 0

和ᵄ� > 0两种情况计算可求解． 

【解答】 

解：抛物线ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 − ᵆ� + 2恒过(0,2)点，且对称轴为直线ᵆ� = 1
2ᵄ�
． 

∵点ᵄ�，ᵄ�的坐标分别为(−1,2)，(2,1)， 

由待定系数法易得直线ᵄ�ᵄ�的解析式为ᵆ� = − 1
3
ᵆ� + 5

3
， 

联立方程组{
ᵆ� = − 1

3
ᵆ� + 5

3
ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 − ᵆ� + 2

消去ᵆ�，可得3ᵄ�ᵆ�2 − 2ᵆ� + 1 = 0， 

根据抛物线与线段ᵄ�ᵄ�有两个不同的交点，得ᵮ� = 22 − 4 × 3ᵄ� > 0， 

∴ ᵄ� < 1
3
． 

分情况讨论： 

 ①当ᵄ� < 0时，若抛物线与线段ᵄ�ᵄ�有两个交点， 

此时
1
2ᵄ�
< 0， 

则ᵆ� = −1时，ᵆ� = ᵄ� + 3 ≤ 2， 

∴ ᵄ� ≤ −1; 

 ②当ᵄ� > 0时，若抛物线与线段ᵄ�ᵄ�有两个交点， 

此时
1
2ᵄ�
> 0， 

则当ᵆ� = 2时，ᵆ� ≥ 1， 

即4ᵄ� − 2 + 2 ≥ 1， 

即ᵄ� ≥ 1
4
． 

综上所述，ᵄ� ≤ −1或1
4
≤ ᵄ� < 1

3
． 

故选 A． 

   

11.【答案】
12
13
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